

自2004年10月实现捐献造血干细胞零的突破,不到20年时间西海岸造血干细胞捐献者已达42例,捐献人数居全省各县(区)首位

42场“生命之约”见证大爱西海岸



▲市民游客在位于城市阳台景区的红十字公益雕塑前拍照留念。
□记者 谭宁 摄



▲新区第42例造血干细胞捐献者范学臣(右)与第41例捐献者王新春合影。□记者 谭宁 摄



▲新区第20、25例造血干细胞捐献者王乐



▲新区第38例造血干细胞捐献者范金煜

小贴士

如何成为捐献志愿者

青岛市造血干细胞捐献采样入库活动常年开展,在全市各献血点都可入库。欢迎年龄在18至45周岁、身体健康的市民到就近献血点,填写入库表格,并留存8-10毫升血样,一旦检测合格,就能加入中华骨髓库,给更多患者和家庭带去新希望。

已经采样入库的志愿者如果联系电话有变化,可登录中华骨髓库官方网站(<http://www.cmdp.org.cn/>),点击首页“志愿捐献者更新个人信息”进行更改,也可以拨打各区市红十字会的电话咨询入库和更改联系方式。西海岸新区红十字会联系电话:0532-82196628

□本报记者 谭宁

7月26日,西海岸新区红十字会为范学臣举行捐献造血干细胞欢送仪式,范学臣成为新区第42例非血缘关系造血干细胞捐献者,也是本年度的第8例。

2004年10月,青岛职业技术学院学生王恺在北京完成造血干细胞捐献,实现西海岸造血干细胞捐献零的突破。到2021年4月,新区非血缘造血干细胞捐献达到20例。近年来,新区造血干细胞捐献者数量更是快速增长,仅用不到三年半时间,捐献数量就超过过去16年的总和。新区也成为山东省非血缘造血干细胞捐献数量首个突破30例、40例的区(县),捐献数量居全省各县(区)首位,区红十字会连续5年荣获“山东省造血干细胞捐献工作先进集体”。

42场“生命之约”,让42名血液病患者看到了新生的希望。未来,将会有越来越多的捐献者在新区涌现,他们将用大爱为生命续航。

>>再添一例<< “0到42”背后的大爱故事

范学臣是西海岸新区交通运输局工作人员,也是一名共产党员。2019年7月,范学臣开始参加无偿献血,并留样加入中华骨髓库。

今年7月,范学臣与一名血液病患者配型成功。“人最宝贵的是生命,最令人感到光荣的莫过于救人一命。我是一名党员,勇担社会责任、救人于危难是我的初心使命,捐献救人是一份沉甸甸的生命承诺。”范学臣在出发前表示。

新区第41例捐献者王新春也参加了欢送仪式,前来为范学臣献花并鼓励加油。王新春也是一名共产党员,她于7月10日在青岛市中心医院成功完成造血干细胞捐献。

“捐献完成后,我为自己有机会挽救一个生命而自豪,这是一种无价的幸福感。”王新春告诉记者,“我希望更多的人能够了解并参与到这项公益事业中来,为需要帮助的人献出一份爱心和力量,让我们一起为生命加油。”

从0到42,每一次数字的突破,背后都有一个大爱无疆、无私无畏的新区人形象。

时间回到2004年10月,当时还是青岛职业技术学院学生的王恺,在北京完成捐献,他也成为西海岸首例造血干细胞捐献者,而且还开创了山东省大学生捐献造血干细胞的先河。

进入2021年以来,西海岸新区每年造血干细胞捐献者数量以5到6例的速度增长,仅仅3年多的时间,捐献数量就超过过去16年的总和。尤其是今年以来,越来越多的新区人加入到捐献行列中来,半年多时间就突破8例,年度捐献再创历史新高:

- 3月19日,李金成成功捐献,挽救了一名辽宁患者;
- 3月22日,陈洪金成功捐献,挽救了一名1岁婴儿;
- 4月16日,宋世林成功捐献,挽救了一名江苏患者;
- 4月29日,范金煜成功捐献,挽救了一名浙江患者;
- 6月18日,常昊成功捐献,挽救了一名8岁儿童;
- 7月4日,陈赛奇成功捐献,挽救了一名青年患者;
- 7月10日,王新春成功捐献,为一名北京患者送去了新生的希望;
- 8月2日,范学臣将在青岛市中心医院进行捐献。

>>义无反顾<< 用爱心传递“生命火种”

在众多新区捐献者中,捐献时年纪最小的20岁、最大的42岁,他们来自各行各业,有退伍军人、在校大学生、机关干部、医生、教师、厨师等,他们身份不同,但都义无反顾。每一个数字背后都是一次“生命火种”的传递。

其中,西海岸第9例捐献者——宝山镇尚庄村村民解学山,2012年7月在山东省千佛山医院完成捐献,成为青岛市第43例捐献者,也是全国首位捐献造血干细胞的残疾人;

第10例捐献者——区人民医院医生张杰,2012年7月在中国人民解放军空军总医院完成捐献,挽救了一名韩国友人的生命,成为全国第101例、青岛市第2例跨国捐献者;

第20例和25例捐献者——山东港口青岛董董家口分公司员工王乐,分别于2021年4月和2022年4月捐献造血干细胞,成为青岛市第2例、新区目前唯一的二次捐献者;

如果说捐献者是“爱的分子”,数量庞大的无偿献血者就是“爱的分母”。仅2023年,新区就有2.6万人次献全血960万毫升,有1081人次献血小板1968个治疗量,302名志愿者加入中华骨髓库,累计入库人数超5000人,献血人次和献血量稳居青岛各区市首位。

捐献造血干细胞是挽救生命的大爱之举,在“人道、博爱、奉献”红十字精神的感召下,新区越来越多的爱心市民加入到造血干细胞捐献志愿者行列。

>>点亮希望<< 让“生命的种子”生根发芽

近年来,区红十字会秉承“人民至上、生命至上”理念,倾力打造“髓缘大爱,生命之约”品牌,建立对造血干细胞捐献者褒奖慰问机制,于2018年起联合工委政法委、区见义勇为协会将造血干细胞捐献者纳入见义勇为表彰范畴,营造“捐献光荣”的良好氛围。截至目前,新区共有26位捐献者得到褒奖慰问,17位捐献者荣获见义勇为模范荣誉称号。造血干细胞捐献者和志愿者获评青岛市文明市民1人,区级道德模范6人、文明市民10人。

在新区,符合条件的献血者本人可以凭“青岛市无偿献血荣誉卡”享受“四免政策”:免费游览政府主办的旅游景区等场所,每年免费享受一次健康体检,免费乘坐公交、地铁,免交公立医院普通门诊挂号费。

“生命的种子”拥有了良好的土壤环境,在西海岸生根发芽、茁壮成长,有效激发了广大市民对捐献事业的情感认同和参与热情。

如今,漫步灵山湾畔的城市阳台景区,一座爱心形状的雕塑矗立在海边,吸引着人们的眼光,这便是红十字“山海情深·爱心汇聚”主题雕塑。

“这座雕塑主体结构为爱心状,内部由一片片可以随风而动的镜面不锈钢组成,犹如多颗‘爱心’争相簇拥;从空中俯瞰,亦成‘心’形,寓意爱心汇聚。侧面呈红十字状,底座呈山形,与风河、大海相呼应,象征山海情深。”新区红十字会副会长王春平表示,设立红十字公益主题雕塑,是为了鼓舞和感召更多的新区市民汇聚爱心、学习榜样,把向上向善的涓滴之力汇聚成推动新区更高质量发展的磅礴力量。

他们的捐献故事

新区第20、25例造血干细胞捐献者王乐:

“救人救到底”,一年内两次捐献救助同一患者

□本报记者 谭宁

“救人救到底,我责无旁贷。”谈及一年内捐献两次造血干细胞这件事,王乐从容且淡定。

王乐生于1989年9月,是一名退伍军人,曾2次荣获“优秀士兵”称号。在生活上,他积极乐观;在工作中,他一丝不苟。2008年,王乐第一次参加无偿献血,截至目前,他共无偿献血15次,捐献3200毫升全血和7个治疗量血小板。

2019年7月1日,王乐在参加单位组织的无偿献血活动时采样入库,成为了一名造血干细胞捐献志愿者。2021年3月,王乐接到区红十字会的电话,得知自己的入库血样与一位血液病患者配型成功,当工作人员询问他的捐献意愿时,他立刻就答应了。

“您就是我人生的贵人,感谢您给我二次生命,您救的不仅仅是我个人,也是救了一个煎熬的家庭……”2021年4月12日,王乐在济南成功完成第一次造血干细胞捐献。在病床上,王乐收到了由对方家属代笔的感谢信,字里行间充满了感激之情。

时隔一年,2022年3月,王乐再次接到电话,当他听到患者因病情变化需要二次捐献时,毅然决定再次赴约。

2022年4月8日,王乐在青岛市中心医院完成了第二次捐献采集,这份救命的“血种”被紧急送往千里之外的苏州,至此,这次特殊的生命接力画上了圆满的句号。王乐成为西海岸新区第20例和25例、青岛市第103例和132例非血缘关系造血干细胞捐献者,还是青岛市第2例、新区目前唯一一例二次捐献者。

一年内的两次捐献在王乐看来是弥足珍贵的经历。“捐献造血干细胞无损自身健康,却能挽救他人生命。造血干细胞捐献方式和献血没有太大区别,需要的是捐献者的爱心和信心,希望通过我的两次捐献,可以带动更多爱心人士加入造血干细胞捐献志愿者队伍,为更多患者送去生命的希望。”王乐说。

新区第38例造血干细胞捐献者范金煜:

“有机会挽救他人生命,我感到无比幸运自豪”

□本报记者 谭宁

2024年4月,范金煜在区红十字会工作人员的陪伴下,来到青岛市中心医院进行干细胞捐献前的采集。当天,工作人员转交给他一封信,看着这封字迹工整的手写信,范金煜感慨万千。虽然写信人不知道他是谁,但从此以后,这位素未谋面的陌生人和范金煜有了别样的“血缘”。

巧的是,感谢信的落款日期,恰巧是范金煜25岁生日。对他来说,这无疑是一份有着特殊意义的生日礼物。

“有机会挽救他人生命,我感到无比幸运和自豪,这不仅是对生命的祝福,同时也是爱心的传递和希望。”范金煜说。

据了解,范金煜是西海岸新区红十字同心缘志愿服务队的志愿者。在父母和队友眼中,范金煜是个热心的小伙子。2017年7月,刚满18周岁的范金煜在香江路献血屋参加志愿服务活动时,首次成功献血300毫升,并在母亲的指导下填写了登记表,加入中华骨髓库。

2024年2月,范金煜得知自己与一位血液病患者初步配型成功时,他坚定表达了捐献意愿。但由于患者病情反复,原定于3月底的捐献延期1个月实施。

在等待中的这一个月里,他调整生活作息,每天早睡早起,坚持跑步,为捐献造血干细胞做足了准备。

说起献血的初衷,范金煜表示,这离不开母亲的影响。范金煜的母亲薛白丽自2014年8月开始献血,至今已累计献血58次。2016年2月,薛白丽加入红十字同心缘志愿服务队,成为一名志愿者。她不但自己积极参加公益志愿服务,还鼓励和带领家人一起参与。

由于从小耳濡目染,坚持参与公益活动,范金煜深知,造血干细胞的配型成功率极低,能够配型成功是一种难得的缘分,对患者而言更是宝贵的生的希望。范金煜告诉记者,捐献造血干细胞这件事,他的父母、领导和队友都很支持,同时也为他捐献救人而感到骄傲。

2024年4月29日,范金煜成功完成造血干细胞捐献,成为青岛市第193例、西海岸新区第38例非血缘关系造血干细胞捐献者。



造血干细胞小知识
扫码查看捐献



无偿献血相关政策
扫码查看青岛市